



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.

№ 18 (277).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ПЯТНИЦА, 22 АПРЕЛЯ 1980 г.

Цена 1 коп.

К 118-летию со дня

рождения В. И. Ленина



СЕГОДНЯ в процессе реструктуры мы пытаемся, по сути, восстановить облик социализма, каким его видел Ленин. Мучительно пересмысливая пройденный исторический путь, мы вновь и вновь обращаемся к наследию В. И. Ленина. Заново перечитываем его последние статьи и письма, где в концентрированном виде изложены основные идеи строительства социализма и дальнейшего развития.

Как известно, успех нынешнего революционного обновления общества в решающей степени зависит от демократизации всей нашей жизни, всех ее

сфер. Этой ведущей идеей буквально пронизаны и последние работы Владимира Ильича. Именно в этом направлении Ленин в «Письме к съезду» предлагал предпринять ряд перемен в нашем политическом строе. Обновление и совершенствование аппарата управления, демократизация высших органов партии, опоры партийных и государственных органов на достижения науки, тщательное подбор и воспитание руководящих кадров — передовых рабочих и «элементов» действительно просвещенных — такова была обширная программа пе-

ремен в политическом устройстве страны, выдвинутая В. И. Лениным. И именно эта программа органически вписывается в процесс революционных преобразований, развертывающихся в нашем обществе сегодня. Развитие демократии, привлечение к фактическому участию в управлении обществом всех граждан, считал Ле-

ниным, «ельзя решить начиная, как длительным воспитанием» (см. Пол. собр. соч., т. 38, с. 170).

Ныне мы вновь возвращаемся к изначальному замыслу Ленина (Советская власть не только для трудящихся, но, главное, через трудящихся), мы учимся жить по демократическим принципам, жить без оглядки, без страха, по совести, ответственно, активно участвуя во всех важнейших делах общества.

Уже в рамках университета воочию наблюдаем и переживаем те проблемы,

производственной жизни в недалеком прошлом). Складывающиеся обстоятельства доверия, доброжелательности раскрещивают и наилучшим образом побуждают к научному и педагогическому поиску.

Я не припомню в жизни своей кафедру другого времени, когда бы мы с таким интересом, с таким пылом обсуждали методологические проблемы исторической науки, искали новые пути и способы формирования исторического сознания студентов и их идейной позиции.

А есть ли проблемы? На каждом шагу. Например,

проблема самоуправления. Мы как-то привыкли подразумевать под этим одно студенческое самоуправление. Но задача его организации стоит перед коллективом университета в целом на всех его уровнях. В нас слишком глубоко сидят привычки пассивно подчиняться, ждать распоряжений, боязнь, инакомыслия, одним словом, конформизма.

Жить в условиях демократических свобод оказа-

ется невозможно без инициативы и энергии каждого из нас

ПРИБЛИЖАЕТСЯ 22 апреля — день рождения В. И. Ленина. Интересно, а каким был этот апрельский день для Владимира Ильича в разные годы его насыщенной жизни? Согласитесь, что по тому, как из года в год встречают человека день своего рождения, где оказывается и чем занят, можно, в какой-то мере, составить представление о его образе жизни.

...Где только не был Владимир Ильич 22 апреля. В Красноярске, Шушенском, Пскове. В Красноярске, следуя к месту ссылки в Шушенском, находясь в ссылке. В Пскове, вернувшись после трехлетнего пребывания в Сибири. 15 раз встречал в эмиграции свой день рождения Владимир Ильич — в Мюнхене, Лондоне, Женеве, Париже...

10 (22) апреля 1887 г. Владимиру Ульянову исполнилось 17. В то утро поздравить его могли лишь младшие Ульяновы — сестры и брат. Старшие — Александр и Анна — были в тюрьме, а Мария Александровна хлопотала об их судьбе в Петербурге. Как раз в это время гимназист Ульянов писал сочинение «Причины благосостояния народной жизни».

Восемнадцатилетний Владимир Ульянов отмечал уже в Кокушкине, куда его выслали из Казанского университета. Он очень много читает и сам вспоминает позднее: «...Прочел все, что публиковал Чернышевский в «Современнике», начал изучение трудов Маркса и Энгельса».

В апреле 1896 года Владимир Ильич находился в одиночной камере Петербургского дома предварительного заключения.

Всего несколько дней из всей жизни. А сколько их было? И каждый из них неразрывно связан с революционной борьбой. Поэтому, изучая биографию В. И. Ленина, будто листаясь историю партии, рожденной социалистического государства. А если взять несколько дней из нашей жизни, из жизни каждого из нас, что они расскажут?

Е. ЕЛКИНА,  
студентка 771 гр.



## ФОТОРЕПОРТАЖ

По мнению Л. В. Тена, который возглавлял штаб субботника, работы прошли в целом без срывов. — Очень неплохо потрудились экономисты и историки, — рассказывает Леонид Васильевич. — И особенно хочется отметить физиков. Они должны были работать на городском объекте, командировав туда около 100 человек. Но прямо в день субботника нас попросили увеличить это число, и администрация физфака отреагировала моментально: на объект пришло примерно 150 человек...

По заданию редакции мы пришли в пресс-центр субботника, организованный комитетом ВЛКСМ университета. Пресс-центр должен был оперативно информировать о ходе работ. Надо отметить, что основную задачу он выполнил. И в этом немалая заслуга Андрея Черепанова, студента исторического факультета: благодаря ему фотографии были сделаны и вывешены в тот же день.

И... это, пожалуй, все. Предполагалось, что представители факультетов будут сообщать в пресс-центр о том, как проходит субботник на их участках. К сожалению, членам пресс-центра пришлось самим собирать всю информацию, то краине мере, с утра, в 1-ую смену. Да и членов самого пресс-центра можно было пересчитать по пальцам (например, в главном корпусе был лишь один человек). Непонятно, почему

А. СЫСОЕВА, журналистка ФОНа  
Фото И. ВЛАСОВА.

## Оценка за формальность

Какими же критериями руководствуются те, кто проводит ОПА? Многие (из числа комсомольского актива) могут сказать, что критерии были, есть и буду всегда неизменными — они выработаны, давно находят применение на практике, а потому абсолютно правильны. Увы, выработанные когда-то рекомендации из года в год��ают при составлении планов работы любой комсомольской организации, начиная с первичной (вернее, по традиции, паработ: план спускается сверху вниз. Но об этом отдельный разговор). И хотя все понимают законченность этих рекомендаций, никто не берет на себя смелость сделать попытку расшевелить комсомольцев, предложив вместо старых новые формы.

Посудите сами. Студент может быть не аттестован за вязку на ДНД, субботники и другие мероприятия. Мероприятия, которые давно носят формальный характер. Вот и получается, что за формальную общественно-политическую работу мы получаем соответствующую аттестацию. А не лучше ли ее отменить и перейти от слов к делу?

От имени комсомольцев 562 гр.: И. ХАЗАНОВ, комиссар, И. СМЕТАНИНА, староста, О. АНДРУКОВА, идеологический сектор, Г. ГРИБОВА, проектант, О. МАНЯХИН.

ОТ РЕДАКЦИИ: К сожалению, авторы этой заметки-вопроса так и не сказали, кто должен отменить ОПА? Как и в чем «перейти от слов к делу»? Поэтому мнение 562 групп мы предлагаем вниманию всех читателей.

## Мнение

То, о чем хочу рассказать, касается, думаю, не только физического факультета. Наверное, и на других таких же ситуациях и те же проблемы. Например, проблемы культурыно-массового сектора (КМС) бюро комсомола. Но сложившимся давним и давно традициям держится эта работа только на ин-

ходимо искать новые пути и формы организации досуга студентов.

В прошлом году на нашем факультете проводились вечера «В гостях у клуба Ваня Тугодумова». Это было одно удовольствие — посетить их. Но, увы, возможности ограниченного коллектива также ограничены, и они

## А ВАМ ЭТО НУЖНО?

ициативе самого бюро. То есть небольшая группа активистов готовит вечера, а остальные же смотрят и высказывают критические замечания. Полагаю, что КМС факультетов только и делает, что старается развеселить студентов в ответ на их недовольные или неудовлетворенные лица. А кому это нужно?

Нас, т. е. КМС бюро комсомола, можно обвинить в том, что не сумели организовать ребят, что именно мы не поддержали ребят из «ФИВАНта». Обвинить проще. А по-моему, факультетов добирают работу студклуба. И не считите это за зеваку, а мы постороним!

Да, комсомол — организация общественно-политическая и должна принимать участие во всех делах молодежи. Но получается так, что акты просто называют программы отдыха студентам. И это вполне привычку.

... В этом году КМС факультета пошел на небольшой эксперимент. То есть, если какая-либо группа не желает взять организацию вечера на себя, проявив инициативу и фантазию, то от вечера мы отказываемся, не проводим. Никому ничего не нужно — так получается.Никто не подходит, не предлагает свои услуги в организации вечера и даже не интересуется: «а почему это вдруг...».

А возможностей для проведения интересных вечеров очень много. Ведь на факультете есть и аппарата для проведения диктинга, и главное — талантливые люди. Но создается впечатление, что эти впечатления, что затишье в культурной жизни факультета устремилось надолго.

Как же выглядело проведение вечеров раньше? До примитивного просто. Поручения раздавались по цепочке (сверху вниз), пока не достигали цели. Конечно точка — культурные группы. И вот бедный куратор, вместе с ним и комсомольский актив группы становились клопами. Почему? Да потому, что начинавшиеся настоящий «акрик»: беготня вокруг работ, выправивание, управление и невероятная изворотливость в беспространственной ситуации, когда никто ничего не хочет делать, а на тебя смотрят с иронией и скептицизмом.

Поэтому и лично считаю, что такая организация вечеров ничего, кроме «страницы душ», не приносит. Нужно, просто необ-

ходимо искать новые пути и формы организации досуга студентов.

Сказать, как и прежде, пот ребительская позиция: вы веселите, а мы посмеем!

Нас, т. е. КМС бюро комсомола, можно обвинить в том, что не сумели организовать ребят, что именно мы не поддержали ребят из «ФИВАНта». Обвинить проще. А по-моему, факультетов добирают работу студклуба. И не считите это за зеваку, а мы постороним!

Да, комсомол — организация общественно-политическая и должна принимать участие во всех делах молодежи. Но получается так, что акты просто называют программы отдыха студентам. И это вполне привычку.

... В этом году КМС факультета пошел на небольшой эксперимент. То есть, если какая-либо группа не желает взять организацию вечера на себя, проявив инициативу и фантазию, то от вечера мы отказываемся, не проводим. Никому ничего не нужно — так получается.Никто не подходит, не предлагает свои услуги в организации вечера и даже не интересуется: «а почему это вдруг...».

А возможностей для проведения интересных вечеров очень много. Ведь на факультете есть и аппарата для проведения диктинга, и главное — талантливые люди. Но создается впечатление, что затишье в культурной жизни факультета устремилось надолго.

Как же выглядело проведение вечеров раньше? До примитивного просто. Поручения раздавались по цепочке (сверху вниз), пока не достигали цели. Конечно точка — культурные группы. И вот бедный куратор, вместе с ним и комсомольский актив группы становились клопами. Почему? Да потому, что начинавшиеся настоящий «акрик»: беготня вокруг работ, выправивание, управление и невероятная изворотливость в беспространственной ситуации, когда никто ничего не хочет делать, а на тебя смотрят с иронией и скептицизмом.

Поэтому и лично считаю, что такая организация вечеров ничего, кроме «страницы душ», не приносит. Нужно, просто необ-

ходимо искать новые пути и формы организации досуга студентов.

В прошлом году на нашем факультете проводились вечера «В гостях у клуба Ваня Тугодумова».

Это было одно удовольствие — посетить их. Но,

возможности ограниченного коллектива также ограничены, и они

достигаются на концепции плохое.

Студенты жалуются на то, что

когда между парнями существует

длительный обеденный перерыв, на раздаче другим

припарадают одни за другим

блода и не восполняются.

Список меню резко сокращается и восстанавливается лишь через час — полтора,

когда уже нужно вновь

сидеть на лекции.

Много лет мы говорим об этом, а новара, как и прежде, находят лишь единственный выход: срочно жарят газузы. Коллектив столовой вовсе не думает о том, что проще было бы «распределить» свой рабочий день и готовить основную массу блюд именно к обеденному перерыву. Это — первый недостаток, который отмечается всеми.

Второе о втором. Вернемся к гарниру. Не первый год группа народного контроля настаивает на промывке гарнира, чтобы он (будь то макаронные изделия, рис или еще что-то) был запитен на вид и съедобен.

Студклуб имеет профессиональных сотрудников, которые ищут новые пути работы со студентами, хотя сами студенты относятся к ним без особого доверия. Вот несколько мнений: «— Им нравится одно, а мне — другое»; «Мне хочется плюс под чужую дудку»; «Хочу выступить тогда, когда я хочу, а не когда заставляют» и т. д.

И это понятно. Ведь не каждый студент может и хочет быть в «Капелле», заневидеть в «Аллегре». А как привлечь студентов к студенческому клубу? Наверное, создавать новые секции, кружки, чтобы удовлетворить самые различные интересы. И для начала можно было бы привести встречу студентов и работников студклуба, чтобы в ходе прямого диалога возникли какие-то идеи, были сделаны замечания и пожелания. Думают, что студенты, которые бы уже занимались в кружках студклуба, неизменно захотели бы выйти к публике, а значит, пришли бы с идеями организации вечера на факультете в комсомольском бюро.

Конечно, все эти размышления — мое личное мнение. И, может, даже я в чем-то ошибаюсь. Но позвольте задать вопрос: а разве нам всем нужна такая культурно-массовая работа, в какой форме она существует сейчас? Ответ, кажется, известен...

Е. ВАСИЛЬЕВ,  
отв. за КМС бюро  
ВЛКСМ ФФ.

ПОСЛЕСЛОВИЕ К НЕУДАВШЕМУСЯ КОНЦЕРТУ. Он действительно не удался, и конкурсное жюри, если можно так выражаться, выставило оценку «плохо». Вся вина, несомненно, ложится на КМС бюро ВЛКСМ физического факультета. Первая попытка организовать концерт только на инициативе «снизу» провалилась. Но все же я по-прежнему против давления «сверху», когда КМС разыскивает и заставляет студентов составлять программу (и обязательно с патриотизмом, с патетикой) и участвовать в ней. Пусть мы вышли на сцену, болели за факультет душой и не на словах, а на деле. Нельзя же всем оставаться в зрительном зале.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, ком. 206, телефон 22-53-97.

АГ 05246

Типография изд-ва «Алтайская правда».

## Рейд НК

## 0 воспитанных студентах и питании в столовых

Разговор о питании в университете давно уже стал «притчей во языках», который то затихает, то возникает, достигая иногда широкой силы. Но об этом чуть ниже. А сейчас о том, что работа столовой все-таки является объектом «весенародной критики», причем объект весьма

доступен в отличие от склонившегося комка лапши или размазанной по тарелке каши.

Увы! Для работников столовой — как это видно из практики — слишком сложна технология промывки в обычном дуршлаге.

К отходам разварившейся каши добавляется каустическая сода, которая тушуется. Ее можно было бы есть, но, к сожалению, студентов и преподавателей и к неизвестным им же желудкам, каустическая сода возвращает в каустическую супу.

Когда же может студент в этой ситуации? Кричать и швырять тарелку он, понятное дело, не может, потому что достаточно воспитан. Сказать? Сделать замечание работнику столовой? На взгляд студентов это — дело бесполез-

ное. Да и вдруг в ответ на замечание обрушится вспышка возмущения, а краснеть перед друзьями, вроде как, неудобно. Вот студент и молчит. Он даже не попросит — из чувства скромности — нарезать хлеба и возьмет корочку или вообще обойдется без него. А написать в «Нику»жалобу? У нас же позорят неправильное питание?

Как мы любим думать: кабы чего-то не подумал про нас. А группе народного контроля из-за этого довольно сложно работать: жалоб нет, опять-таки в своих контрагументах с дирекцией столовой можно только на недостатки, выявленные в данный момент. Ведь обсуждение качества пищи и обслуживания за столиком или общеситий в акте подкашиваешь, вот и пояснишь, что достаточно воспитаны, чтобы все прекрасно знают, что в работе столовых (особенно на пр. Социалистическом) недостатков более чем достаточно.

А. В. ЗАБЕЛИНА,  
альтоновой информации?  
Как им быть, если на подготовку каждой лекции они вынуждены затрачивать по 30—40 часов? Почему подготовка к занятиям не учитывается при расчете объема учебной работы?

Как, наконец, согласовать это решение с принципиальными установками документов об основных направлениях перестройки высшего образования и Постановлением Февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, которые гласят: «В целях улучшения условий для индивидуальной работы... уменьшить количество студентов, приходящихся на одного преподавателя... первоочередной задача — сократить норму времени на выполнение контрольных работ за счет т. и. свободного времени».

Между тем, в Постановлении Февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС записано: «Улучшение условий труда... преподавателей... — первоочередная задача — сократить норму времени на выполнение контрольных работ за счет т. и. свободного времени».

Примым следствием этого решения явится ухудшение условий труда преподавателя. Впрочем, возможно

«Контроль качества материалов с помощью акустической эмиссии» (научный руководитель с.п.с., В. А. Плотников);

— плавник (фото)  
«Термореактивные полимерные пластмассы и композиционные ма-

## РЕШЕНИЕ И МНЕНИЕ

мечу, что годовой объем

аудиторной работы преподавателей вузов стран Запада выше в два-три раза меньше, чем в наших вузах.

Сокращение норм времени на выполнение учебной работы фактически означает только одно: тот же самый физический объем работы при прочих неизмененных условиях выполняется меньшим числом преподавателей. Другим выражением этого является увеличение числа студентов в расчете на одного преподавателя, называемых видов учебной работы, которые означают использование тех же методов, которые использовались для производства абсолютно привычной стоимости на первых этапах развития капитализма (за-

меры научно-технические разработки 80 вузов Российской Федерации. От Алтайского государственного университета в выставке участвовали 4 экспоната. Это:

— прибор для измерения электропроводности немагнитных электропроводящих материалов (научный руководитель к. ф. н. В. Я. Федянин, разработчик С. Ф. Дмитриев);

— плавник (фото) «Нику»

и награжден серебряной медалью

И последний, четвертый экспонат был награжден серебряной медалью ВДНХ СССР. Это — первая большая награда в 15-летней истории Алтайского государственного университета.

И. ПОПЕЛЯЕВА, инженер-информатор ПИО.

На снимке: Эдуард Иванович Перов, к. ф. н., доцент кафедры неорганической и аналити-

ческой химии.

Думается, что читателям было бы интересно узнать мнение Э. И. Перова о своей работе и о том, почему она заслужила такую высокую награду. Интересно (его мы представим в ближайшем номере) с этим человеком удастся встретиться.

А. КОНОВАЛОВ, доцент кафедры политэкономии.

За редактора М. СТОЛБОВА.

Тираж 2000.

Изображение Э. И. Перова.

Фото предоставлено кафедрой неорганической и аналитической химии.

Фото предоставлено кафедрой неорганической и аналитической химии.